HORNA- OG RUMFRAEDI KAFLI 2
[]z 36 [w]
i
2.3 Hornasumma prihyrnings [®]pTa

Video 17 Hornasumma
prihyrnings

S6nnun sem barf ad kunna.

Hornasumma prihyrnings er 180°. Um pad verdur ekki deilt enda
setti Evklid pad fram sem stadreynd.

Vid synum fram & petta med teikningu. “ 7

Teiknum prihyrninginn ABC.

Drégum linuna m gegnum eitt horn
prihyrningsins (t.d. B) samsida moétlagri
hlid prihyrningsins (AC).

Framlengjum pa hinar hlidarnar tveer (a og
c) ut yfir linuna (m). Pa verda til prjd ny
horn, z og x eru einsleeg vid A og C vid
samsida linur og B og y eru topphorn. Saman mynda X, y og z beina
linu sem audvitad er 180°.

Hornin A og z eru einslag horn vid samsida linur og eru pvi jafn
stér. Sama a vid um hornin C og x og hornin B og y sem eru
topphorn og pvi jafn stor.

A=z, B=y ogC-=x
Par sem z + y+ x = 180°
erljéstad A+ B + C = 180°

Sumum pykir e.t.v. betra ad sanna pessa
stadreynd med pvi ad skoda hornin
nedan vid linuna m. En nidurstadan er si hin sama.
Hvort finnst pér betra?
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2.4 Hornasumma marghyrninga [®]

Video 18 Hornasumma
marghyrninga

Til er einfold leid til ad finna hornasummu tiltekins marghyrnings.

Vid skiptum marghyrningnum einfaldlega nidur i prihyrninga med
bvi ad draga hornalinur Ur einu horni yfir i hvert og eitt hinna
hornanna (sja mynd nedar a sidunni).

Teljum svo prihyrningana og margféldum fjéldann med 180° bvi
hornasumma prihyrninga er 180°.

I ljos kemur ad fjoldi prihyrninga er alltaf tveim faerri en fjoldi
hornanna svo vid getum sett fram reiknireglu:

] ] e

Regla sem parf ad kunna.

(n - 2) - 180°= hornasumma n-hyrnings par sem ,n” merkir fjolda
horna marghyrningsins.

pPannig er hornasumma 6 hyrninga:
(6 —2)-180° =4 - 180° = 720°

Hvert horn i reglulequm 6-hyrningi vaeri pa:
720°/ 6 = 120°. En 6-hyrningurinn a
myndinni er audvitad ekki reglulegur.
Spurning: ,Hver er pa, skv. pessu,
hornasumma reglulegs 12-hyrnings og hve
stért er hvert horn hans?

Deemi fyrir big

Pentagon i Washington hysir
varnarmalaraduneyti Bandarikjanna
HUsid er reglulegur fimmhyrningur.
Hve stort er hvert horn i byggingunni?
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2.5 Utanvert horn brihyrnings Elfiﬁ

Video 19 Utanvert
horn

S6nnun sem barf ad kunna.

Ef hlid i prihyrningi er framlengd Gt fyrir eitthvert horna hans
myndast utanvert horn prihyrningsins. bad er um leid grannhorn vid
pad horn prihyrningsins sem pad liggur aé.

Regla sem vardar petta horn er bessi:

Utanvert horn prihyrnings (u) ér jafnt
summu tveggja gagnstaedra horna i
prihyrningnum (hornin y+z & myndinni).

Sonnun

Ljést er ad:

u + x = 180° (bein lina)
Jafnframt er Ijost ad:

X + y + z = 180° (hornas. prih.)
Ef vido umritum badar pessar jéfnur fyrir x faum via:

u+ x = 180° X+y+z=180°
sem veraur sem verour
u = 180°- x y +z=180° - x

Fyrst baedi ,u = 180° - x” og ,y + z = 180° - x” b4 er augljést ad
U =y + z. bvi eins og Evklid sagdi:

~Staerdir sem eru jafnar sému steerdinni eru jafnar hver annarri".

Synideemi:

Hve stért er hornid x?
Lausn:

97°+ x = 135°

x = 135°- 97°

X = 38°
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2.6 Einslaga marghyrningar [m] e’y

Video 20 Einslaga
marghyrningar

Ljésmyndirnar hér ad nedan eru eins ad ollu leyti nema pvi ad paer
eru misstdrar. Staersta myndin er 8 cm & haed, su i midjunni er 6 cm
hd og si minnsta er 4 cm ha, helmingur af peirri steerstu.

Breidd myndanna er i réttu hlutfalli vid haedina. Pad er pvi ljost ad
hiutfdll i 8llum myndunum eru pau sému, allt er tvofalt steerra i
staerstu myndinni en & peirri minnstu. Og allt & myndinni i midjunni
er i somu hlutféllum og hinar tveer.

Vid vitum ,ad allt &8 myndunum sé eins i laginu en misstort”.

bpaer eru ekki eins en vid segjum peer vera ,einslaga”.

Tveir marghyrningar eru einslaga ef samsvarandi horn peirra eru
jafn stér. Pa eru hlutfoll milli hlidanna pau sdmu hvort sem er milli
tveggja hlida i sama prihyrningi eda ,,sému” hlida annarra
brihyrninga.

Pessi hlutféll ma nota til aé finna hllaarlengdlr i
einum marghyrningi ef vid
bekkjum samsvarandi
hlidar | 6drum sem
er einslaga.
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Video 21 Einsl. brih. E;.EFE]

- Synidaemi E-f“
Synidaemi EIE@

Prihyrningarnir 2 myndinni eru einshyrndir og pvi einslaga.
Reiknadu lengd hlidarinnar x.

Lausn:

Hlidin x i minni prihyrningnum
samsvarar hlidinni sem er 7,2 i
staerri prihyrningnum og hlidin 8 i
litla samsvarar hlidinni sem er 12 i
beim stéra.

Vid getum nalgast petta verkefni & tvo vequ:

1. Notum einfalda hlutfalla- Vid hefdum einnig getad sett
jofnu til ad bera saman ! joéfnuna upp bpannig ad vid
samsvarandi hlidar nytum hlutfalli®d milli hlida hvors
brihyrninganna. beir eru brihyrnings fyrir sig. bad hlutfall
hlutfallslega eins i laginu. er nefnilega pad sama i badum

pbrihyrningum  pvi peir eru

Vid stillum joéfnunni upp pannig

ad 6drum megin er einslaga.
opekkta hlidin @ méti sam- pa stillum vid jofnunni upp
svarandi hli®d i hinum. pbannig ad 68rum megin hennar
Hinum megin stillum vid upp komi x @ méti annarri hlid |
0drum tveim sambaerilegum sama prihyrningi en hinum
hlidum & sama hatt og i s6mu megin komi hlidstzedar hlidar i
rod: somu rod.

X x 7,2

72 12 8 12

7,28 872
ST T
57,6
x="8 =48 xz%zﬂﬁg

Nidurstadan er su sama!
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